

# EL ECO DEL TÓRMES.

(SEGUNDA ÉPOCA).

DIRECTOR

**FERNANDO ARAUJO GOMEZ.**

REDACTOR JEFE DE LA SECCION CIENTIFICA

**ISIDORO GARCIA BARRADO.**



R. 1972

Ciencias.	Crónica local.	<b>Sale los domingos.</b>	Industria.	Bibliografía.
Literatura.	Crónica exterior.		Cartas de Madrid.	Precios corrientes.
Crónica provincial.	Artes.		Mesa revuelta.	Descubrimientos.

Los editores y autores que deseen se ocupe esta revista de sus obras se servirán remitir dos ejemplares á la direccion.

### PRECIO Y PUNTOS DE SUSCRICION.

En Salamanca, un mes...	3 reales.
Id. un trimestre...	8
Fuera, id. ....	10

Pago adelantado. Todos los trimestres se publicará una lista de insolventes y morosos.  
Se suscribe en todas las librerías.

Se entenderá suscriptor á esta REVISTA todo el que no devuelva el número que reciba en el plazo legal.  
La correspondencia literaria se dirigirá á D. Fernando Araujo, Patio de Escuelas, núm. 4 y la administrativa á don Isidoro G. Barrado, San Pablo, 51.  
No se devuelven los originales.

### SUMARIO.

Importante.—Las primeras civilizaciones, por Isidoro G. Barrado.—La patria, por Fernando Araujo.—Los dos miedos (poesía), por D. Ranton Campoamor.—Crónica local, por Barrado.—Crónica exterior, por Rannau.—Miscelánea científica literaria, por Rannau.—Mesa revuelta, por Fulano.—Precios corrientes.—Anuncios.

### IMPORTANTE.

Al reaparecer EL ECO DEL TÓRMES en el estado de la prensa, reclama el favor del público y de sus estimados colegas, saludando á unos y otro cordialmente.

EL ECO DEL TÓRMES en su nuevo periodo viene á representar los intereses del antiguo y los de La Revista de Salamanca. Continúa favoreciendo por los colaboradores de uno y otra, sin que la desaparicion de su lista signifique otra cosa que el deseo de ofrecer á sus abonados toda la lectura posible.

EL ECO DEL TÓRMES, reformando el plan de las revistas que refunde en beneficio del público, comprenderá: una seccion científica, otra literaria y otra de poesia; una crónica local y provincial y otra crónica exterior; una miscelánea científico-literaria y otra festiva.

EL ECO DEL TÓRMES tendrá al corriente á sus abonados de los sucesos de la guerra de Oriente, exposicion universal de Paris, descubrimientos científicos de todas géneros, y cuantas noticias locales, nacionales y exteriores puedan interesar á sus abonados.

EL ECO DEL TÓRMES hace una considerable rebaja en los precios de suscripcion de La Revista de Salamanca, como puede verse.

Tal es lo que EL ECO DEL TÓRMES promete y tal es lo que cumple.

Al público toca apreciar el valor de nuestros esfuerzos y á su fallo nos entregamos gustosos.

LA REDACCION.

### CIENCIAS.

### LAS PRIMERAS CIVILIZACIONES.

No hace muchos años (en 1852) que afortunadamente se descubrió en la vertiente meridional de los Pirineos, cerca del pueblo de Aurignac, una caverna que despues ha llegado á ser célebre en los anales de la ciencia. Estudiada detenida-

mente por el célebre paleontólogo M. C. Lartet reconoció que dicha caverna había sido en otro tiempo un cementerio perteneciente á la edad de piedra y que correspondía á una época en que los animales antediluvianos, de una raza extinguida acaso en el periodo glacial, vivieron en gran número en nuestras comarcas. Auxiliados estos descubrimientos por los trabajos ya verificados de Boucher de Perthes pudo constituirse una nueva ciencia la más fecunda en resultados que ha podido alcanzar el hombre. Ella nos dice de una manera exacta y terminante la antigüedad y el origen de la especie humana y nos señala el camino que ha recorrido en las vías del progreso.

Aparece el hombre sobre la tierra en la época terciaria ó post-terciaria, cuando ya todos los animales vivían y se multiplicaban. El es el último eslabón de esa infinita cadena de seres que pueblan el universo, estendidos los unos por la superficie de la tierra, los otros por las inmensidades del Oceano ó por la vivificadora atmósfera que nos circunda y poblando por fin los otros esos millones de mundos que ruedan sobre nuestras cabezas. ¡Cuán grande sin embargo es la diferencia que del hombre primitivo nos separa! Su vida era solo vegetativa, como lo es todavía en los Australianos, en los naturales de Nueva Inglaterra, en los que habitan las islas de Andaman y en otras tribus del Africa y de América. Ninguna idea religiosa, ninguno de los sublimes conceptos de lo verdadero, de lo bueno y de lo bello que algunos filósofos les supusieron innatos se encuentra en el hombre de las primeras edades. Los restos humanos descubiertos por Spring, Dupont, Schaffausen y Carlos Vogt le acusan también de antropófago, no distinguiéndose en nada su vida de la vida del león, de la vida del ciervo, de la vida del mammoth y de la vida en fin de los demás animales. Las tradiciones de los antiguos pueblos que nos representan á los primeros hombres en continua lucha con los fabulosos titanes, gigantes ó monstruos nos dan una idea bastante exacta de la humanidad en su primitiva época.

Los Chinos conservan algunos recuerdos que tradicionalmente han pasado de unas á otras generaciones, en los cuales representan á nuestros antepasados desnudos, sin conocer otro albergue que los árboles ó las grutas naturales, ni más alimentos que las raíces de las plantas. Los Pelasgos han sido siempre considerados por los anti-

guos Helenos como una raza de Ciclopes en continua lucha siempre con las fieras, hasta que Orfeo primero, y Prometeo despues les enseñaron á domesticarlas. Esquilo nos pinta con vivos colores el estado de este pueblo: «De brutos que eran, dice el poeta, mis esfuerzos les convirtieron en hombres... Ciegos, sordos, semejantes á vanos espectros erraban al acaso sin orden ni leyes; no sabían fabricar casas y su único asilo eran las cavernas». Lucrecio tiene las mismas ideas que Esquilo: «Semejantes á fieras, dice, se arrastraban en un principio los hombres por el suelo, cual mudo y sórdido rebaño. Disputábanse la presa primero con las uñas y los puños, despues con palos y más tarde con armas que la esperiencia les había enseñado á fabricar». Lucrecio y Esquilo pasan demasiado á la ligera sus descripciones. Desde que el hombre apareció en el planeta hasta que inventó las armas debió de pasar un tiempo considerablemente largo. Afortunadamente cuando la historia calla, á la geología toca tomar la palabra y resolver los enigmas de una noche misteriosa. Durante el periodo glacial, cubierto de eternas niebes, vemos al hombre resistir á los rigurosos frios de aquel invierno perpétuo á pesar de sus débiles fuerzas. Desde aquella remotísima fecha camina paso á paso en sus descubrimientos. Descubre hoy el sílex y le sirve de defensa; frota con estas armas alguna pirita y brota la chispa y con ella el frio desaparece. La humanidad se ha salvado y los hielos perpétuos han desaparecido ante el fuego de la hoguera. Domestica mañana el perro y el perro le busca la caza. Domestica el reno y el reno se presta gustoso á alimentarle. Domestica la oveja y la oveja le proporciona las primeras telas de sus vestidos. Cada uno de estos periodos constituye una edad de la historia. Cuando las tradiciones antiguas empiezan á formarse vemos representada la Astronomía en la China por Yao; por Zoroastro en la Persia; por Belo en la Babilonia antigua. Nace la filosofía, la ciencia del pensamiento puro y tiene por cultivadores en la India á Gotama y Kanada. En la China á Confucio y Mengs. En la Grecia á Anaxagoras, Heráclito y Empédocles. Las bellas artes tienen también sus representantes en los antiguos pueblos. Las pagodas Indias se encuentran atestadas de gigantes de cien brazos y cien pechos que nos anuncian el primer albor de la pintura. El tierno y patético Siva figura con tres ojos, Brama con siete cabezas, Ganesa con la cabeza de elefan-

te sobre el busto de hombre. Las guerras de Pandos y de Coros, las victorias de Sesostris y la expulsión de los Hiksos, se hallan del mismo modo representadas en Egipto.

Las grutas naturales dejaron de ser cómodas al hombre y poco después aprendió á formarlas. La historia conserva los nombres de algunas, como la gruta del Parnaso dedicada al dios Pan, al culto de Júpiter la del Laberinto, escavacion subterránea. El Cáucaso y las islas del Mediterráneo abundan en grutas que debieron ser formadas para el mismo fin. Así es que cuando la tradición nos habla sin precedente alguno de los monumentales trabajos de Ellora y de Kailasa; del palacio de Istakhar y las grandezas de Persépolis; de la grandiosa mansión de los reyes de Nínive; de la torre de Belo y de los jardines suspendidos de Babilonia, podemos asegurar que han sido necesarios muchos millones de siglos para poder realizar tales trabajos. Morlot se contenta con hacer subir la antigüedad del hombre á diez mil ó doce mil años; pero esta opinion ha nacido, sin duda alguna como dice Darwin, de lo incompletos que son hasta ahora los descubrimientos paleontológicos. Los últimos descubrimientos hechos por Desnoyers hacen remontar el origen del hombre á una época tan extraordinariamente antigua que nadie se había atrevido á suponer. El sabio geólogo Lyell considera como auténticas las conclusiones de Mr. Desnoyers, asegurando que la capa en que fueron encontrados los huesos por este último paleontólogo es terciaria, es decir, más antigua que las formaciones diluvianas de Francia, caracterizadas, según Carlos Vogt, por los huesos del *elephas meridionalis* y de una época anterior al oso de las cavernas, del mammoth y del rinoceronte.

A la par que las explotaciones se vayan continuando, en Europa y sobre todo en el Asia, veremos aumentar más y más la antigüedad del hombre.

ISIDORO G. BARRADO.

## LITERATURA.

### LA PATRIA.

¡La patria se va! Sí, es preciso confesarlo, pero no con el rubor de la vergüenza, no con el abatimiento de la enfermedad, no con las lágrimas del dolor, sino con la frente alzada,

con el orgullo del que vence, con la satisfacción del que triunfa.

¡La patria se va! no se ha ido todavía, porque el siglo XIX, lleno de gloriosos triunfos quiere, con generosa hidalguía, dejar al siglo venidero el precioso legado de tan grande obra.

¡La patria se va! Ella ha sido hasta aquí el ideal de nuestra perfección; la llama del amor que Dios ha encendido en nuestro pecho se apagaba al llegar á la frontera y, muchas veces, al chocar contra ella, se convertía en odio. «Hoy por hoy, dice Pelletan, la patria es el último paso de la civilización y el progreso continúa.» Ahí teneis por que se vá la patria: porque el progreso la empuja de la tierra, y la hace caer en el vacío. Felicitémonos de ello; por grande que sea una Numancia son siempre terribles esos sacrificios.

¡La patria se va! Pero ¿qué nos queda? ¿qué nos da en cambio el progreso? ¿Qué nos dá? Nos da el amor de todo el universo sin distinción de sectas, fronteras ó colores; nos da la idea de la Humanidad para que la realicemos en el tiempo y en el espacio. ¿Lo sentís? pues os compadezco. ¿Lo dudais? Pero ¿quién lo duda ya? Mirad á vuestro alrededor.

No, no es la patria, no es ese brillante faro que hasta hoy nos ha guiado en el camino de la libertad, el ideal del hombre. El sol—humanidad acabará por absorber la luz del faro-patria. ¿Sabeis por qué? porque el faro es obra del hombre y el sol es obra de Dios.

La idea de la Humanidad no es nueva; los grandes géneos de la antigüedad pagana presentian y aún á veces lograban darse cuenta de tan portentosa concepción, adelantándose muchos siglos al Progreso cual su vanguardia de honor. Aquel hervir de sus corazones, aquella atracción de lo desconocido, aquel fuego de su alma no eran otra cosa que anticipaciones que la naturaleza, iluminada por la antorcha del gémio, les daba de un porvenir de felicidad, del advenimiento de aquella *Edad de oro* que por un error de cálculo colocaban en el pasado.

Esto no se comprendía, ni podía comprenderse en aquellos tiempos; alguna que otra vez, sin embargo, la luz se hacía en aquellas inteligencias durante un momento.

Así Homero hace decir en la *Odisea* á Eumeo que se dirige á Ulises: «No es lícito despreciar al extranjero ni al pobre, pues el mismo Júpiter los trae á nosotros.» Esto en aquellos tiempos era ya mucho.

Preguntando á Sócrates, según Arriano y Ciceron, de dónde era, contestó: «Del mundo» Quizá esto fuera una ocurrencia tan solo; pero en Sócrates es una ocurrencia fecunda.

«Honra igualmente al extranjero que al ciudadano, por que todos somos viajeros esparcidos sobre la tierra» decía Focílides. Aquí aparece ya, más clara que en los tiempos homéricos la concepción de la Humanidad. Esa igualdad con que Focílides quiere se honre á todo el mundo es precisamente uno de los principios constitutivos, uno de los elementos esenciales que integran la noción humanidad.

Pero se engañaría mucho quien por estas palabras juzgase á la antigüedad griega. Estas son centellas fugitivas que lucen en la tempestuosa noche de los antiguos tiempos. Yo por mí dudo que Homero, y Sócrates y Focílides las pronunciasen dándose cuenta de ellas: creo más bien que fuesen un

grito inconsciente de su alma, sublevada ante la distinción de griegos y bárbaros.

En Roma, en el pueblo jurista por excelencia, las costumbres, las leyes, las tradiciones, todo predicaba odio al extranjero, todo tendía á establecer distinciones y desigualdades: libres y esclavos, romanos y bárbaros, nobles y plebeyos, hombres y mujeres, padres é hijos, acreedores y deudores, clases distintas por doquiera. Una línea infranqueable, la ley y el privilegio, separaba por completo unos órdenes de otros.

¿Qué concepción de la Humanidad habían de tener los romanos? En ellos el patriotismo se exajera hasta el crimen. Ni aún los mismos filósofos y poetas, aquellos que por su educación y su génio, debieran pensar de distinto modo que el comun de las gentes, ni aún estos, entreveían un rayo de luz. El patriotismo exagerado se muestra en todos sus actos; el odio, la envidia á lo extranjero se descubre en todas sus obras.

Horacio, temeroso de que un día su querida ciudad fuese eclipsada por otra exclama: «¡Ojalá que el sol no pueda ver nada más grande que Roma!»

El juicioso historiador de las costumbres de los germanos goza cuando estos se destrozan entre sí y desea que sus odios sean eternos. No puede dominar este arranque de patriotismo ni aún la consideración del fin providencial de los germanos, ni aún siquiera esa afección del escritor por el asunto objeto de su obra, tanto mayor en Tácito cuanto que su fin era poner en relieve el paralelo, triste para el cultivado espíritu del patricio, entre la depravación de Roma y la pureza de costumbres de la Germania.

La frase de aquel emperador «como Antonino soy de Roma, como hombre soy del mundo» quizá es solo una frase sonora.

En suma, podemos decir con Schiller que «si la antigüedad produjo grandes ciudadanos, no produjo grandes hombres.»

Juzgo, sin embargo, que Roma, al extender sus conquistas donde quiera, al imponer su derecho á los vencidos, al asimilarse provincias y reinos enteros organizándolos como la metrópoli, al abrir un asilo en su Panteón á los dioses de todas las teogonías, al tomar para la defensa de la patria soldados de todas las naciones, al vestir la púrpura imperial á generales de todos los ejércitos, hizo mucho, á pesar de sus preocupaciones, en favor de la concepción de la Humanidad.

Y en efecto, Roma preparó el Cristianismo, y el Cristianismo es ley de amor, ley de igualdad. «Ama á tu prójimo como á tí mismo.» «No quieras para otro lo que no quieras para tí»

¿Por qué, sin embargo, la idea de la Humanidad, tan clara, tan terminantemente impuesta en la ley nueva queda oscurecida largos siglos aún? Escuchemos, que alguien nos responde desde la cátedra de la Universidad libre de Bruselas.

«Los escritos de los apóstoles y de los Padres de la Iglesia contienen el germen de una nueva escisión... «Todos los que crean en Jesús no forman sino un solo pueblo.» Se precisa la fé para ser miembro de esta familia de hermanos... «El mundo se divide de nuevo en dos campos, no ya en señores y esclavos, sino en fieles y héréticos, en creyentes y

paganos. Aquí el imperio de Cristo; allí el imperio de Satan; á los unos el cielo, á los otros el infierno. De aquí también bien graves desviaciones en los sentimientos de igualdad, fraternidad y caridad.»

«La fraternidad, que solo se refiere á los fieles, se desarrolla á espensas de la familia y de la patria. La antigüedad había absorbido al hombre en el ciudadano; el Cristianismo absorbe al ciudadano en el creyente. El cristiano solo conoce una familia, la Trinidad, y una patria, el cielo.

«La caridad, concentrada en el estrecho recinto de la Iglesia, resucita los bárbaros, los extranjeros, los enemigos. Se hace intolerante y se manifiesta por la persecución. La Iglesia persigue por amor, dicen los Padres, para salvar á los incrédulos. La libertad de conciencia es, pues, una impiedad. A las luchas políticas y á las guerras de saqueo de la antigüedad van á suceder ahora las guerras religiosas y las violencias inquisitoriales.

«La igualdad cristiana, en fin, solo es espiritual. Cristo no viene á destruir las iniquidades sociales, porque su reino no es de este mundo. La igualdad de los sexos no fué admitida sin protesta. Los padres no escatiman sus maldiciones á la mujer. Se la echa en cara haber perdido el género humano y haber, por el pecado, introducido la muerte en el mundo; se la recuerda al mismo tiempo con desden que ha sido sacada de un hueso supernumerario del hombre. En el siglo vi, en el concilio de Macon, los obispos discutían todavía seriamente la cuestión de si la mujer tenía un alma. Sin embargo, la igualdad debía prevalecer después de la parte gloriosa que las mujeres habían tomado en la propaganda cristiana. La obra de la emancipación sufrió las mismas vicisitudes. Los apóstoles no llaman á los esclavos á la revolución, sino que les predicaban resignación. No son los concilios, sino los parlamentos los que abolieron la esclavitud.»

FERNANDO ARAUJO.

## POESÍA.

### LOS DOS MIEDOS.

#### I.

Al comenzar la noche de aquel día,

Ella, lejos de mí,

—¿Por qué te acercas tanto? me decía,

¡Tengo miedo de tí!

#### II.

Y después que la noche hubo pasado,

Dijo, cerca de mí:

—¿Por qué te alejas tanto de mi lado?

¡Tengo miedo sin tí!

RAMON DE CAMPOAMOR.

## CRÓNICA LOCAL.

Pocas semanas al hacer esta revista podremos disponer de tantos materiales para cumplir nuestro cometido como la que acaba de transcurrir, que es una excepción de la regla. Primeramente los enredosos juegos de Mlle. Benita An-

guinet. Después, el Jueves, la 3.<sup>a</sup> función de la sociedad lírico-dramática que con tanta fortuna se vá haciendo acreedora á la concurrencia y á los plácemes del público; y por último, otra función dramática, que los estudiantes de Medicina han desempeñado con el laudable objeto de atender á las necesidades de un compañero y condiscípulo.

Conocidos de todos los juegos presentados por la primera artista (Mlle. Anguinet) pasaremos á reseñar á la ligera las dos restantes funciones ocurridas en la semana. *Entre el deber y el derecho* fué el drama elegido por la sociedad lírico-dramática y su desempeño, añadido al gran mérito de la obra del Sr. Hurtado, llenaron completamente las exigencias del público.

Si alguna duda hubiésemos tenido de las relevantes dotes artísticas del Sr. Agreda, ayer habrían desaparecido completamente.

Vemos en dicho señor, no ya un aficionado que se limita á decir en su papel un monton de frases ó de versos que nada dicen á su corazón, sino por el contrario, un artista que siente y sabe transmitir su sentimiento. A gran altura estuvieron también los Sres. Lopez y Soler. Sin embargo hemos de decir, que este último agrada siempre más en la comedia que en el drama. Una prueba de esto la encontramos en la función del Jueves: mientras que desempeñando el papel de D. Félix en el drama del Sr. Hurtado, no logró los plácemes del público, no dejó éste un momento de aplaudirle en la divertida comedia titulada *el Vecino de enfrente*.

La Sra. Pertierra, y la Srita. Morales, desempeñaron bastante bien su cometido, y otro tanto podemos decir de la Srita. Macías, y del Sr. Fernandez. Este último, sobre todo, nos hizo pasar un buen rato. Siga esta modesta sociedad en su camino, y no dude que el pueblo de Salamanca sabrá corresponderla con su asistencia.

Los estudiantes de Medicina eligieron el conocido drama de D. Mariano Zapata, titulado *El Castillo de Simancas*.

Grandes fueron los esfuerzos que hicieron para el mejor logro de su desempeño. El público, que esperaba poco de estos jóvenes, que por primera vez algunos, pisaban el escenario, quedó bastante satisfecho de su trabajo. La señorita Macías, (D.<sup>a</sup> Encarnacion), desempeñó muy bien su importantísimo papel y lo propio podemos decir de los Sres. Garcia, Rodriguez y Cebrian. Todos, repetimos, se colocaron á una altura que el público no les exigía. Para terminar restanos dar las gracias en nombre del beneficiado á la muchísima concurrencia que con un fin tan filantrópico respondió á su llamamiento, con lo cual, ha contribuido, no lo dudemos, á la felicidad de un joven digno de grandes elogios.

La Compañía dramática que durante este mes y el próximo ha de actuar en el Teatro del Liceo de esta capital y á cuyo frente se halla el reputado y distinguido primer actor D. Francisco de Paula Gomez, está ensayando algunas de las obras que primeramente se han de poner en escena. Son estas: *El Arte de hacer fortuna*, *La Abadía de San Lorenzo* y *Sullivan*. Los actores y actrices que la componen han alcanzado merecidos aplausos en las principales capitales de España y entre ellos figuran artistas de tan reconocido mérito como las Sras. D.<sup>a</sup> Cornelia Pellizzari Ferrandi y la simpática y joven actriz cómica Srita. D.<sup>a</sup> Cándida Pardo y los Sres. Gomez, Diez y Catalá. Tenemos entendido que el viernes de la semana actual darán comienzo á sus tareas y esperamos que el ilustrado público de la culta Salamanca,

acudirá como otras veces al lindo coliseo antes citado, deseoso de oír las mas bellas producciones modernas y á tributar sus merecidos aplausos á la espresada compañía, á quien desde ahora aseguramos un éxito feliz y favorable.

Poco podemos decir de las prolongaciones de las vías férreas por que nada se ha determinado, (ni se determinará tan pronto), de asunto tan importante.

Lo que sí parece determinado, es que la compañía del Norte se ha hecho cargo de la línea de Medina á Salamanca, con lo cual dicho se está, que el servicio mejorará notablemente.

También tenemos entendido que la compañía del Norte ha pedido los estudios hechos por la Diputación sobre las prolongaciones á Malpartida y á la frontera Portuguesa. Mucho nos alegraríamos que este importante asunto se activara por quien correspondiera, en cuanto fuera posible, por ser de grandes ventajas para la provincia. Procuraremos tener al corriente á nuestros lectores de los trabajos hechos en la semana para adelantar su realización.

Rogamos al Ayuntamiento que active la conducción de las aguas, sino será preciso que todo salmantino se provea de zancos si quiere transitar por la calle de la Rua. ¡Tanto tiempo para hacer una cosa tan pequeña!

En la sesión celebrada por la Academia general de Derecho el 24 del corriente, leyó D. José Gonzalez Alonso, un discurso, en el cual trató de defender la pena de muerte.

Varios Sres. académicos le hicieron fundadas objeciones; el debate, sin embargo, no estuvo á la altura que pudo esperarse, y que indudablemente hubiera alcanzado. á no ser por la repentina desgracia ocurrida al Sr. Tapia, que se hallaba encargado de la disertación. y por cuya marcha precipitada, el Sr. Alonso, tomó espontáneamente para sí la delicada comisión de escribir un discurso en dos horas, por lo que fué aplaudido. La sesión estuvo presidida por don Juan Santiago Portero.

Acaba de ver la luz pública en esta Capital un nuevo periódico médico, al que deseamos larga vida.

Para el número próximo y siguientes nos ocuparemos de la prolongación del ferro-carril, haciéndonos eco de la opinión pública. Deseamos, para llevar á cabo con acierto esta cuestión palpitante, que los conocedores de ella nos expongan sus pareceres.—BARRADO.

## CRÓNICA EXTERIOR.

**Guerra de Oriente.** Cuando el génio de la victoria se declara por un pueblo y ese pueblo además tiene en su apoyo las simpatías de todo corazón desinteresado, es difícil que retroceda nunca en su movimiento, y sumamente fácil, por el contrario, el que avance siempre. Tal sucede al ejército ruso desde el principio de la guerra, y sobre todo después de la toma de Kars: una victoria es casi siempre la causa ocasional de que los acontecimientos de una lucha tomen una definitiva dirección, porque un triunfo significa siempre un aumento de fuerzas morales y materiales del pueblo vencedor y una pérdida no despreciable de ellas en el pueblo

vencido. El Príncipe Carlos de Rumanía, al abrir el parlamento, manifiesta su convicción de que la toma de Plewna significará para sus intereses el reconocimiento de la Rumanía como Estado independiente. En la frontera de Servia, un batallón apoya *motu proprio* á los búlgaros contra los rusos, indicando al Príncipe Milano, con su conducta, sus deseos más vehementes. Los insurrectos de Kuin derrotan, según un despacho de Viena, á los Rusos, y según otro oficial fechado en Bucharest, el ejército del Príncipe heredero, atacado por considerables fuerzas turcas á orillas del Lom, tras reñidísimo combate rechaza por completo al enemigo. Quizás á estas fechas esté ya Plewna en poder del ejército ruso, y entonces no se harán desear por mucho tiempo las consecuencias trascendentales de tal hecho. Servia y Grecia lo esperan impacientes para declararse libres. ¡Dios ayude á la Rusia, que en este momento representa la civilización y el progreso!

**Francia.** Aunque la agitación política de este país no disminuye y con ella sufren grandes perjuicios los intereses de todos géneros, los trabajos para la próxima Exposición continúan; y aunque, si el estado político no mejora, la concurrencia al gran certamen disminuirá considerablemente, es de suponer de todos modos que tenga un éxito brillante, correspondiente á lo que Francia significa en la civilización europea.

**Italia.** El Papa continúa sin novedad en su importante salud. La Europa, que se mantiene á la expectativa de un acontecimiento trascendental, se apresura á prever lo que para sus especiales intereses pudieran tener de funesto sus consecuencias. Quiera el cielo escuchar los votos sinceros que hacemos por el feliz resultado de la próxima lucha que la Providencia puede retardar, pero no impedir! El día que cruce por los hilos del telégrafo la noticia fatal de la muerte de Pío IX ¡Dios salve al mundo! ¡Dios salve la civilización! ¡Dios ahogue todo odio y todo desacuerdo!

**India.** Siguen el hambre y la miseria haciendo un sin número de víctimas en aquella desgraciada region. Un despacho de Londres anuncia la formación de una alianza federativa entre los potentados de la India inglesa bajo el protectorado de Inglaterra; esta federación se encuentra solo en vías de proyecto.

A. F. ROJO DE RANNAU.

### MISCELÁNEA CIENTÍFICO-LITERARIA.

El problema de la divisibilidad de la luz eléctrica, de cuya solución depende el empleo de la electricidad como alumbrado ordinario, parece haberse resuelto con la buje Jablochhoff, cuyos experimentos coronados del mayor éxito, auguran gloria no escasa al joven oficial ruso, que tan magnífica aplicación ha sabido hacer de sus conocimientos.

De dos mil quinientos cuarenta emperadores y reyes que han existido en sesenta y cuatro naciones, han sido destronados 299, han abdicado 64, se han suicidado 20, se han vuelto locos 11, han muerto en batalla 100, han sido mártires ó canonizados 123, han sido asesinados 151, envenenados 62 y condenados á muerte 108.

Es imposible distinguir á la simple vista si una herramienta es de hierro ó de acero. Ambas tienen el mismo pulimento, el mismo aspecto; solo el uso puede dar á conocer la naturaleza de la materia. Para reconocerla se deja caer sobre el objeto una gota de ácido nítrico diluido en cuatro veces su volumen de agua y se deja reaccionar el ácido durante algunos segundos; después se lava. Si el objeto no queda manchado es de hierro, pero si después del lavado queda una mancha negra es acero. La mancha desaparece con facilidad por el frotamiento.

En un lago de la isla de Hawai ha ocurrido un fenómeno curioso. Las aguas del lago Kilanea desaparecieron instantáneamente, dejando una inmensa cavidad de más de 500 pies de hondura. Al cabo de algunos días apareció aquella cavidad llena de una lava volcánica, líquida como el agua y extraordinariamente agitada.

El dignísimo Director general del Instituto geográfico y estadístico D. Carlos Ibañez ha tenido por conveniente dirigirnos una circular acompañándola del Real decreto é instrucción correspondiente, en forma de folleto de 1.º de Noviembre, para llevar á cabo el censo general de la población de España. ¡Hora era de que tal proyecto se realizase! Diez y siete años han transcurrido desde el último censo general, y sabido es de todos el inmenso interés que bajo todos aspectos entraña la formación de un empadronamiento. El que ahora nos ocupa, que se ha de llevar á cabo en la noche del 31 del corriente mes, ha de ser uno de los más completos, y la luz que ha de arrojar sobre los diferentes extremos que contiene ha de ser de beneficiosos resultados para la nación entera. En la previsión de cuantos obstáculos puedan surgir y el modo de evitarlos, en la artística, al par que científica distribución de las partes que el censo abarca, en el articulado todo del decreto y de la instrucción se descubre la mano inteligente del Director general del Instituto geográfico. Agradeciéndole su buen acuerdo, ofrecemos á la Junta provincial del censo de la población las columnas de la Revista para cuando pueda convenirles.

Aunque quizá algo atrasada, publicamos una estadística de los negocios despachados por los tribunales de 15 de Julio de 1876 al mismo día de este año: En el Tribunal Supremo se han despachado 633 negocios civiles, 1503 criminales y 351 expedientes consultivos y administrativos procedentes de la península, con más 96 negocios civiles y criminales procedentes de Ultramar. En los juzgados municipales de la Península é islas adyacentes han sido despachados 254.977 asuntos pendientes, suma compuesta de 49.088 actos de conciliación, 77.343 juicios verbales, 12.331 actos de jurisdicción voluntaria, 57.816 asuntos indeterminados y 58.439 juicios de faltas. En los juzgados de primera instancia se han fallado 175.072 negocios, de los cuales 43.877 son civiles, 14.017 criminales y 117.158 indeterminados. En las audiencias se han despachado 91.280 negocios, de los que 1537 son civiles, 46.601 criminales y 40.142 son expedientes gubernativos. El total general de los asuntos despachados por todo el orden judicial es de 523.712.

A. F. ROJO DE RANNAU.

**MESA REVUELTA.**

No hace mucho leímos en el *Times* el siguiente anuncio:

**«LA MOSCA DEL COLORADO.»**

Se suplica á los que defienden la teoría de que todo ser viviente ha sido creado para uso del hombre se sirvan inmediatamente explicar la utilidad que para los hombres tiene dicha mosca. Dirigirse al investigador científico, Corbay-house, upper Parchstom, por el correo.

Y digo yo: ¿á qué tendría más afición el tal investigador, á gastarse el dinero en anuncios ó á discutir? Creo que á las escentricidades. ¡Oh tierra de Albion!

\* \* \*

¿Qué demontres, venía yo diciendo el jueves por la Compañía al ver una luz que se movía en varias direcciones, podrá ser aquello?—¿Será algún ánima del purgatorio?—¿Será algún experimento de alguna nueva luz á prueba del aire y del agua? ¿Quién sabe! Tras el papel contra el fuego ó incombustible del señor Navarro bien puede venir la luz contra la lluvia ó el viento, de alguna futura gloria salmantina. Pero no... ¿Será acaso?.. En esto la luz se acerca á mí y reconozco... ¡un farolillo! si señor, un farolillo ¿quién lo había de pensar? que una jóven, linda por cierto (sin el farol no hubiera dicho tanto) llevaba en la mano sin duda con la piadosa intencion de... no romperse la crisma por los... *andurriales* ¡de la calle de la Rua!!...

\* \* \*

Aviso á las señoras que se embellecen el cutis con polvos de esmalte, diré mejor: Procedimiento para saber si el rostro de una mujer no es falso: se le arrojan unas gotas de agua á guisa de magas de las mil y una noches y se la trata por el gas hidrógeno sulfurado: si cambia de color no pasa; si no cambia, entonces es moneda de buena ley.

Es probado.

\* \* \*

Dice un periódico de Segovia:

«Una titirititerística muy titiritiseñortica

Que con un titirititerístico titirititeando estaba

Su precíosi-pantorri musli-gorditi-bonítica

En el trapeci-paraleliti-planchi-al público enseñaba».

Y digo yo:

Un peririperiodista muy periri-peripuestico

Que en un periripeririódico peperiodicando estaba

Su estupi-poca vergüen-tonti-mamarrachico

En el periodi-segovia-al mundo demostraba.

\* \* \*

Datos estadísticos: en Inglaterra el tren más rápido es el de Londres á Swindon, que recorre 84,80 kilómetros por hora; luego sigue el de Exeter, que recorre 72,80 en el mismo tiempo, el Great-Nortern 80,80 y el Sout-Eastern 65,60. En Francia el express de Calais á París, que es el más veloz, recorre por término medio 59,20. En Holanda la mayor velocidad es de 53,60, en Bélgica de 52,80, en Italia 39, en Suiza 35,20 y en España (el express del Norte) 32,70.

¡Ya decía yo! En algo había de consistir el que estemos tan atrasados los españoles ¡es claro! las compañías de los ferro-carriles... y esto... y lo otro... ¡por vida de!...

\* \* \*

No hace muchos dias pasaba un carbonero por junto á la Universidad, y mirando con sorna las nuevas obras en las que hay varias ventanas, dijo arreando á sus caballerías:— ¡Arre burro! sí sí, abrid ventanas, que por muchas que abrais, nunca hareis que salgan tantas luces como las que han salido.

¡Oh sapientia carboneril!...

**Acertijos.** ¿Saben Vdes. porqué mueren en Salamanca más individuos que nacen?

¿Saben qué fantasma es aquel que se quiere escapar de su nicho en la calle de San Justo?

¿Saben por qué además de haber pocas farolas para el alumbrado público no lucen la mitad de ellas?

¿Saben por qué las obras que se caen cuando las están haciendo no vuelven despues á levantarse?

¿Saben por qué se va generalizando la costumbre de ir acompañado cada transeunte de un farol encendido si quiere salir de casa?

FULANO.

**PRECIOS CORRIENTES.**

**CAMBIOS DE HOY.**

Madrid.	3/4 á 1 daño.
Sevilla.	par.
Barcelona.	1/4 á 1/2.
Valladolid.	par.
Alicante.	par.
Peñaranda.	3/4 daño.
Vitigudino.	1 daño.
Béjar.	1/4 á 1/2 daño.
Ciudad-Rodrigo.	1/2 daño.

**Precio medio que han tenido en el último mercado de la Capital los granos y artículos siguientes:**

Artículos.		Ps. Cs.
Trigo de 1. <sup>a</sup>	Hectólitro.	18 02
de 2. <sup>a</sup>	»	17 11
de 3. <sup>a</sup>	»	16 22
Rubion.	»	14 86
Cebada.	»	8 55
Centeno.	»	9 91
Guisantes.	»	12 61
Algarrobas.	»	7 65
Garbanzos.	Kilógramo.	0 54
Judias.	»	0 54
Carne de vaca.	»	1 08
Tocino.	»	1 38
Manteca.	»	1 29
Arroz.	»	0 76
Patatas.	»	0 18
Castañas.	Hectólitro.	13 51
Aceite.	Litro.	1 27
Vino.	»	0 28
Aguardiente.	»	0 93
Arroba de cerdo en vivo	»	»
libre con peso de más	»	»
de 9 arrobas.	Arroba.	12 50

El mercado con muchos compradores y casi sin vendedores, y por tanto los precios se sostienen.

R.

# ANUNCIOS.

## CASCARILLA AMERICANA

—PERFECCIONADA—

El constante problema de determinar cuáles sean los mejores productos que aplicados sobre la piel produzcan el triple efecto de blanquear, refrescar y suavizar el cutis, conservándole siempre lozano y trasparente, y precaviendo la aparición de pecas, manchas y arrugas, hace mucho tiempo que se halla resuelto en América con el uso de la famosa CASCARILLA, á cuyas virtudes se atribuye ordinariamente la delicadeza del rostro de las americanas y el perfecto estado en que le conservan, á pesar del trascurso de los años.

Compuesta la CASCARILLA en su totalidad de un solo principio no mineral, la única dificultad que su uso habia presentado era el de poder reducirla á un polvo que, á la vez que fuera sutil é impalpable, conservara la excelente cualidad de ser los de CASCARILLA los que más se adhieren á la piel, sin que apenas pueda percibirlos el ojo más experimentado.

Resuelta ya felizmente esta dificultad, y obtenida la CASCARILLA en polvo mucho más ténue que todos los que se conocen, está llamada á reemplazar con grandísima ventaja á cuantos hasta el día se habian usado.

La CASCARILLA, tal como la ofrecemos al público, supera por sus cualidades á los polvos de arroz, de bismuto, de talco, de albayalde, de magnesia, de almidon, etc., que forman la base de todos los conocidos, por las siguientes razones:

1.ª Por su mayor blancura, que á la simple vista se reconoce ser muy superior á las de todos los demás.

2.ª Porque no produce la irritación de la piel, que es el resultado más ó menos inmediato de ellos, cuando, por el contrario, la CASCARILLA hace desaparecer aquella irritación.

3.ª Porque se adhiere perfectamente al cutis, sin que desaparezca por el simple contacto de la parte empolvada con algun otro objeto.

4.ª Porque no ejerciendo ninguna influencia sobre ellos la humedad de la atmósfera, se conservan siempre SUELTOS, sin perder su blancura.

5.ª Porque no se oscurecen con el calor, ni por ninguna secreción de la piel, ni bajo la influencia de la atmósfera que reina en lugares mal ventilados, como acontece con los que están formados por sales de plomo, bismuto, zinc y otros metales.

6.ª Porque refrescando la piel, impide que adquiera el aspecto untuoso y grasiento que tanto deslucen la hermosura del rostro, así como evita la CASCARILLA la aparición de pecas, barros, espinillas y toda clase de manchas en la piel, haciendo desaparecer las que ya existen.

7.ª Porque no puede adulterarse con la mezcla de ninguna otra sustancia sin que se perciba inmediatamente la diferencia de color, peso y adherencia.

8.ª Porque la CASCARILLA puede usarse lo mismo en polvos que en pastillas y seca ó en disolución, sin que pierda ninguna de sus cualidades. Para usarla en disolución basta desleirla en una pequeña cantidad de agua ó alcohol, y mejor en una mezcla de ambos líquidos, de suerte que se forme una pasta casi líquida, con la que se humedece la piel, pasando una tohalla suave despues que aquella se seca.

9.ª Y finalmente, porque con menos cantidad de CASCARILLA que la que ordinariamente se usa de los demás polvos, se obtiene mayor blancura, y más permanente, conociéndose menos el uso de los polvos, siendo á la vez la más eficaz para calmar la irritación que en los caballeros que se afeitan produce el contacto de la navaja, y evitando la aparición de los granitos que frecuentemente se producen al afeitarse.

Exijase la CASCARILLA AMERICANA PERFECCIONADA, de G. Balbás, dirigiéndose en Madrid á los puntos de venta siguientes:

Perfumería higiénica de Frera, Cármen, 1; id. de Pascual, Arenal, 2, perfumerías Inglesa, Carrera de San Gerónimo, 3, y Reina de las flores, 24; y en las Extranjeras de Villalon, Fuencarral, 29, y Peligros, 9; y en todas de provincias.

En SALAMANCA: Comercio y Perfumería de D. Fermín García Martín, Plaza Mayor, núm. 30; y en la peluquería de D. Gabriel Inestal, Plaza mayor, núm. 26, á 20, 16, 12 y 8 reales caja.

No confundirla con otros productos que se venden con el nombre de CASCARILLA AMERICANA. Pídanse las cajas con el escudo de armas de la Habana.

Se necesita un dependiente de buenas referencias, que se halle enterado de la contabilidad mercantil, para representar una casa en un pueblo de esta provincia, dedicada á la compra de granos y demás operaciones análogas. El que se crea adornado de dichos requisitos puede dirigirse por correo á D. Ricardo Pinto da Costa, de Lumbrales.

## GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

# ARBORICULTURA

EN LOS CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA,

premiado con medalla de plata de primera clase en la exposicion agricola de Barcelona del año 1872.

Abundante y variado surtido de árboles frutales de superior calidad, forestales, de paseo y de adorno — Arbustos, rosales y toda clase de plantas de flores y vistoso follaje para jardines y parques — Magnolias, rhododendrons, Camelias, azaleas, dafnes, lirios, etc. — Moreras, olivos, arboquines y vides.

Precios sumamente económicos.

Representante en esta Ciudad D. Justo López, calle de Toro, núm. 55.

## SEGUNDA REMESA

Estufas, caloríferos y chimeneas

DESDE 90 RS.

Cocinas económicas.

La casa se encarga de la colocación de unas y otras.

R. Huebra, S. Pablo, 2 y 4.

SALAMANCA:

Imprenta de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 4

1877